Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Teufel CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Windkraft-Planung im Gebiet Brachfeld

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Liegen die Flachen in der Umgebung der Gemeinde Brachfeld, auf der drei
Windkraftanlagen errichtet werden sollen, in einem vom Regionalverband aus-

gewiesenen Vorranggebiet?

2. Wurden diese Flachen durch eine Flichennutzungsplanung als Flichen fiir die

Windenergie ausgewiesen?

3. Sofern keine raumordnungsrechtliche Planung und/oder ein Flichennutzungs-
plan existiert, liegt die Kapelle des Kapellenvereins Brachfeld e. V. im Auflen-
bereich oder im unbeplanten Innenbereich nach § 34 Baugesetzbuch (BauGB)?

4. Welche Richtlinien der Technischen Anleitung zum Schutz gegen Larm (TA

Larm) gelten fiir die Abstandsregelung zur Kapelle?

5. Wie wird die Larmbelastung durch die geplanten Anlagen fiir die Kapelle und

die Wohnbebauung Brachfeld eingeschétzt?

6. Welche Abstinde sollen die geplanten Windkraftanlagen von der Wohnbebau-
ung Brachfeld sowie von der Kapelle des Kapellenvereins Brachfeld e. V. haben

und wie kamen diese zustande?
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Teufel CDU
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Begriindung

Die Kleine Anfrage dient zur Kldrung einiger Sachverhalte fiir die geplanten An-
lagen im Bereich Brachfeld in 72172 Sulz am Neckar.

Antwort

Mit Schreiben vom 31. Oktober 2016 Nr. 4-4516 beantwortet das Ministerium fiir
Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Liegen die Flichen in der Umgebung der Gemeinde Brachfeld, auf der drei
Windkraftanlagen errichtet werden sollen, in einem vom Regionalverband aus-
gewiesenen Vorranggebiet?

Die fraglichen Flachen in der Umgebung von Brachfeld liegen in der Region
Schwarzwald-Baar-Heuberg, in der es derzeit noch keine verbindlich festgelegten
Vorranggebiete fiir regionalbedeutsame Windkraftanlagen gibt.

Der Regionalverband betreibt aber zur Zeit ein Verfahren zur Aufstellung des
Teilregionalplans ,,Vorranggebiete flir Standorte Regionalbedeutsamer Windkraft-
anlagen®. Der aktuelle Entwurf (Stand 12. April 2016) sieht u. a. das Vorrangge-
biet ,,Kaltes Feld* auf der Gemarkung der Stadt Dornhan vor, welches aus zwei
Teilflachen bestehen soll. Die am weitesten westlich gelegene der drei vorgesehe-
nen Windenergieanlagen (WEA 1) befindet sich in der westlichen Teilfldche die-
ses geplanten Vorranggebietes. Die beiden anderen Anlagen (WEA 2 und WEA 3)
liegen nicht in dem vorgesehenen Vorranggebiet. Auch auBerhalb von Vorrang-
gebieten konnen jedoch Windenergieanlagen als sog. privilegierte Vorhaben ge-
nehmigt werden, wenn 6ffentliche Belange nicht entgegenstehen und die ausrei-
chende ErschlieBung gesichert ist.

2. Wurden diese Fldchen durch eine Fldichennutzungsplanung als Fldchen fiir die
Windenergie ausgewiesen?

Die Fliachen sind bisher nicht in einem verbindlichen Flachennutzungsplan als
Flédchen fiir die Windenergienutzung ausgewiesen. Der Standort der WEA 1 liegt
im Planungsraum der Stadt Dornhan, die Standorte der WEA 2 und WEA 3 liegen
im Planungsraum der Stadt Sulz a. N.

Der derzeitige Flachennutzungsplan der Stadt Dornhan enthilt eine Sonderge-
bietsfldche fiir erneuerbare Energien, innerhalb derer sich eine Bestandsanlage be-
findet. Die drei geplanten Windenergieanlagen liegen auflerhalb dieser Sonder-
gebietsflache. Die Ausweisung der Sondergebietsflache ist jedoch nicht mit einer
Ausschlusswirkung verkniipft, sodass auch auBerhalb der ausgewiesenen Fldche
Windenergieanlagen errichtet werden diirfen. Die Stadt Dornhan betreibt derzeit
ein Verfahren zur Aufstellung eines sachlichen Teilflichennutzungsplans. Der
aktuelle Entwurf des sachlichen Teilflaichennutzungsplans sieht eine potenzielle
Konzentrationszone ,,Kaltes Feld* vor, in der die Windenergieanlagen WEA 1 er-
richtet werden soll.

Die Stadt Sulz a.N. hat beschlossen, keinen sachlichen Teilflaichennutzungsplan
zur Windkraftsteuerung aufzustellen, sodass fiir die Standorte von WEA 2 und
WEA 3 keine Ausweisungen erfolgt bzw. geplant sind.

Auch ohne Windkraftsteuerung im Wege der Flachennutzungsplanung kénnen
jedoch Windenergieanlagen als privilegierte Vorhaben im AuBenbereich geneh-
migt werden, wenn dem Vorhaben 6ffentliche Belange nicht entgegenstehen und
die ausreichende ErschlieBung gesichert ist.
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3. Sofern keine raumordnungsrechtliche Planung und/oder ein Fldchennutzungs-
plan existiert, liegt die Kapelle des Kapellenvereins Brachfeld e. V. im Auffen-
bereich oder im unbeplanten Innenbereich nach § 34 Baugesetzbuch (BauGB)?

Die Kapelle des Kapellenvereins Brachfeld e. V. befindet sich gem. § 35 BauGB
im Aufenbereich.

4. Welche Richtlinien der Technischen Anleitung zum Schutz gegen Ldrm (TA
Ldrm) gelten fiir die Abstandsregelung zur Kapelle?

Die Bestimmungen der Technischen Anleitung zum Schutz gegen Larm — TA
Léarm — sind bei Gebduden mit stindigen Aufenthaltsbereichen anzuwenden. Hier-
zu zdhlen z.B. Gebdude zum Wohnen und zum Arbeiten. Kapellen und Kirchen
fallen als Gebadude mit nicht stindigen Aufenthaltsbereichen nicht in den Anwen-
dungsbereich der TA Larm. Unabhéngig hiervon wiren die Immissionsrichtwerte
am Standort der Kapelle auch fiir Gebdude mit stindigen Aufenthaltsbereichen
eingehalten (siche Beantwortung der Frage 5).

5. Wie wird die Ldarmbelastung durch die geplanten Anlagen fiir die Kapelle und
die Wohnbebauung Brachfeld eingeschditzt?

Fiir die Wohnbebauung in Brachfeld, die nach Aussage des Baurechtsamts der
Stadt Sulz als AuBlenbereich zu betrachten ist, sind nach der TA Larm folgende
Immissionsrichtwerte einzuhalten:

Kerngebiete, Dorfgebiete und Mischgebiete:
tags 60 dB(A)
nachts 45 dB(A)

Durch die drei geplanten Anlagen ist in Brachfeld mit einer Zusatzbelastung von
44,0 dB(A) zu rechnen. Zusammen mit der Bestandsanlage ergibt sich eine Ge-
samtbelastung von 44,2 dB(A).

Bei der Kapelle ist aufgrund einer geringeren Entfernung zu den geplanten An-
lagen von einer geringfligig hoheren Gesamtbelastung auszugehen. Nach iiber-
schldgiger Berechnung ist dort eine Gesamtbelastung in Hohe von 44,7 dB(A) zu
erwarten.

6. Welche Abstinde sollen die geplanten Windkraftanlagen von der Wohnbebau-
ung Brachfeld sowie von der Kapelle des Kapellenvereins Brachfeld e. V. haben
und wie kamen diese zustande?

Die Absténde der geplanten Windkraftanlagen zur Wohnbebauung Brachfeld und
zur Kapelle des Kapellenvereins Brachfeld e. V. sind folgender Aufstellung zu

entnehmen:
Windkraftanlage Wohnbebauung Kapelle
Brachfeld
WEA 1 1.450 m—1.860 m 1.490 m
WEA?2 980 m — 1.300 m 760 m
WEA3 500 m — 1.000 m 470 m
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Diese Abstidnde ergeben sich aus Projektierung durch den Antragsteller. Die
Genehmigungsbehorde priift, ob die gesetzlichen Bestimmungen eingehalten
werden.

In Vertretung

Meinel

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


